



思政第一课

# 新时代中国青年应有的样子

□ 张传慧  
中央团校(中国青年政治学院)党委书记

我们常说,时代的性格就是青年的性格,时代的精神就是青年的精神。什么是新时代中国青年应有的样子?

首先让我们把视线拉回到100多年前。有这样一位大学教师,每月拿到几百块大洋的薪水,在当时足以养活四五十人,几个月的工资就可以在北京买一套不错的四合院。但他在北京生活了10年,一处房产也没有;他将大部分工资都用到了革命事业,放弃了舒适安逸的生活,选择了“为庶民求解救”的道路,并为这牺牲生命。他,就是革命先驱李大钊。

当年像李大钊一样,工资本厚、不缺吃喝,但坚定投身革命的先进青年还有很多,比如青年时期的朱德,他在滇军任职期间,月饷有1000块大洋,但他却义无反顾地抛弃高官厚禄投身革命,这就是为什么呢?因为他们有着坚定的理想、崇高的信仰。目睹国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,他们立志要改变这种现状。个人的安逸富足不是他们的追求,他们的情怀与目标,是实现中华民族的伟大复兴。为此,他们不惜牺牲个人利益,甚至抛头颅、洒热血,用生

命始终践行崇高的理想。

理想指引人生方向,“只有把人生理想融入国家和民族的事业中,才能最终成就一番事业”。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中,希望大学生们牢固树立共产主义远大理想,坚定中国特色社会主义共同理想,把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中,成长为胸怀远大理想的有志青年。

接着让我们把目光定格在1935年。在校学习本应是学生的天职,但由于日本侵略者策动了“华北五省自治”,整个华北地区形同沦陷,日益深重的民族危机深深刺痛了青年学生的心灵,他们发出了“华北之大,已经安放不得一张平静书桌”的呐喊。1935年12月9日,在中共党员和共青团员为骨干的北平学联的组织动员下,1万余名大学生主动担负起抗日救亡的时代责任,举行了大规模的请愿示威游行。虽然遭到了国民党军警的镇压,有30多名学生被捕,100多名学生受伤,但他们并未退缩、就此停止。在强烈的历史责任与担当的驱使下,北平学生和市民一共两万多人,在一周之后举行了更大规模的游行示威,要求停止内战、一致对外,收复东北失地。

北平学生的爱国行动,同样得到了全国各地学生的热烈响应。可以说,

“一二·九”运动是青年学生被压抑的爱国热情的一次集中释放,是主动担当时代责任与使命的生动写照,不仅点燃了民众胸中的爱国激情,更有力促进了全国抗战高潮的到来。

时代呼唤担当,“有责任有担当,青春才会闪光”。党和人民事业的发展离不开一代又一代有志青年的拼搏奉献,面对前进道路上风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验,尤其需要大学生们发扬担当精神、增强担当意识,保持初生牛犊不怕虎、越是艰险越向前的刚健勇毅,在党和人民最需要的时刻冲得出来、顶得上去,勇当实现中华民族伟大复兴的生力军。

接下来让我们把视线转移到20世纪60年代。说到“木兰围场”,可能大家都会联想到水草丰沛、鸟兽繁多的景象。但是在清朝晚期,山林植被遭受大规模砍伐破坏,作为“木兰围场”一部分的塞罕坝,逐渐退化为不毛之地。为了阻挡沙源、涵养水源,1962年,300多名来自全国各地、平均年龄不到24岁的青年集结到了塞罕坝,拉开了艰苦卓绝的高寒沙地造林工程的大幕。当时塞罕坝极端最低气温达零下40多摄氏度,“一年一场风,年始到年终”。大家缺衣少粮,住的是窝棚和草坯房,风雪一刮就像冰窖一般。由于缺乏经验,两年里种下的几千亩幼苗,最终成活率还

不足8%。

但这批年轻人痛定思痛,研究缘由,决定从头再来。最终,他们带着精心培育的落叶松幼苗挺进“马蹄坑”,使幼苗成活率达到了95%以上。尽管之后又遭遇过自然灾害,损失惨重,但他们不畏艰苦,一代又一代接力守护,创造了百万亩流沙荒原变林海的人间奇迹,用实际行动书写了艰苦创业、绿色发展的青春篇章。

艰难困苦,玉汝于成,“青年时代,选择吃苦也就选择了收获,选择奉献也就选择了高尚”。当今大学生是沐浴着新时代阳光雨露成长起来的一代,但肯吃苦、能吃苦的优良传统不能丢。社会主义是拼出来、干出来的,中华民族伟大复兴绝不可能在敲锣打鼓、轻轻松松中实现,新征程上必须继续艰苦奋斗,以刚健有为的精神风貌不断开辟事业发展新天地。

最后让我们把目光聚焦在当前。今天,当我们享受着北斗导航为我们手机打车、点外卖提供的便利以及为国防事业带来的安全时,我们应当感谢的是一群平均年龄只有30岁出头、持续奋斗26年的航天科技北斗团队。

面对双方对我国的技术封锁与打压,3个20多岁的小伙子不顾任务艰巨、条件艰苦、经费有限,在10平方米的仓库里率先进行北斗核心难题的科研攻关;为了测试恶劣天气对卫星的影响,瘦弱的女研

究员长期背着十几斤重的设备,在零下40多度的东北野外工作。正是因为一批又一批年轻的北斗人有着不服输的骨气、拼命干的勇气,始终在科技创新道路上奋勇攀登,才实现了自主导航、卫星链路等一批核心技术的突破,以及关键器部件的100%国产化。从1994年北斗立项,到2000年建成北斗一号系统,再到2020年北斗导航系统组网完成,北斗团队,一路筚路蓝缕、筑梦逐星,他们用艰辛探索、持续奋斗实现了对国内导航应用定位的全面主导,打破了美国GPS的垄断,撑起了国人的脊梁。

奋斗是青春最亮丽的底色,“实现国家发展、民族振兴、人民幸福,需要一代又一代人接续奋斗”。今天,我们比历史上任何时期都更接近、也更有信心实现这个目标。路虽远,不行不至;事虽小,不为不成。大学生要把持续学习作为一种精神追求,强化精神素养、练就过硬本领,努力锻造成为堪当大用的栋梁之材,把奋斗的足迹印刻在实现中华民族伟大复兴的征途上。

习近平总书记在党的二十大报告中殷切寄语广大青年“立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”。这就是党对青年一代发出的伟大号召,更是新时代中国青年应有的样子。时代各有不同,青春一脉相承。无论过去、现在还是未来,中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先鋒力量。希望大学生自觉沿着习近平总书记指引的方向茁壮成长,坚定理想信念、勇担时代重任、发扬吃苦耐劳精神、保持奋斗激情,为强国建设、民族复兴挺膺担当,在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中书写壮丽青春篇章!

中青报·中青网记者 邢婷  
通讯员 张艳

在山东商业职业技术学院鲁商文化博物馆里,有一份特殊的藏品,包括古钱币42枚、民国纸币10张、汉代青铜箭头1枚、毛主席写给延安剧院的信(20世纪50年代印刷本)1件、清代秀才手抄本1本。这份藏品的特殊之处在于全部由该校艺术学院建工专业学生冯贺向学校无偿捐赠,所赠藏品均系其业余爱好收藏。

“学校浓厚的鲁商文化底蕴为我们提供了全方位的浸润和滋养,我也很高兴能为学校的发展作出一份贡献。”冯贺说。

近年来,山东商业职业技术学院借助鲁商文化推动思政育人效果彰显,冯贺无偿捐赠个人藏品的行为,正是其生动缩影。

建成于2016年的该校鲁商文化博物馆,目前馆藏藏品500余件(套),重在介绍鲁商经道义、营生息、顾国谋利、精神底色。“依托鲁商文化博物馆,我们专门打造了‘专委会、博物馆、研究所’贯通融合的鲁商文化研究系统。”鲁商文化博物馆负责人冯成伟介绍。

为了使思政育人融入中华优秀传统文化与精髓,提升学生商业素养,该校构建起“线下、线上、现场教学”三课堂贯通融合的课堂教学体系。不仅先后开设了商科专业系列课程《商务素质养成》《中国商业史》等线下课程,还主持建设了山东省《中华文化的传承与创新教学资源库》,主持建设中国大学MOOC(慕课)《中华商业文化》,实施线上教学;利用鲁商文化博物馆、商超广场、文化广场实施现场教学。

目前,“博物馆、老字号、学生社团”贯通融合的鲁商文化实践体系,构成该校在文化育人方面的显著特色。

一方面,将鲁商文化博物馆打造成“山东省社会科学普及教育基地”,建设3D虚拟博物馆,对全校师生和社会开放,同时将其作为新生入学教育的必修课,使学生在参观学习中了解鲁商和中国商业史,体悟传统商业文明与精神。

同时,学校定期举办老字号掌门人讲座、学术研讨会、“探秘老字号”研学之旅系列老字走进校园活动,组织学生实地参观老字号、参加老字号博览会,了解老字号历史、文化、经营,从而感动、入心。

鲁商文化化学社就是颇具代表性的学生社团,由一群热爱鲁商文化的学生组成。在此基础上,该校组建“新时代文明实践社科普及志愿服务队”,参与鲁商文化研究,担任鲁商文化博物馆和校园鲁商文化景观的讲解员,将课堂所学知识调研成果融入教育实践过程中,架起精英学术研究与全体学生培育之间的桥梁。

从2016年成立至今,已培养近百名学生讲解员,接待参观学习3万余人次,用自己的精彩讲解向参观者展示了学校良好的育人成效,广受好评。

正在现场讲解的徐世裕说:“进入鲁商文化化学社,学习对我们来说更是一份传播优秀传统文化的责任。做一名合格的讲解员,自身要对鲁商文化感兴趣,努力将每一件藏品背后的故事以最生动直观的语言呈现给大家。”

在校园里,一群穿汉服的同学活力四射,吸引了众人的注意,原来他们在开展剧本杀活动。山东商业职业技术学院通过开展校园剧本杀项目研究,打造了沉浸式剧本和寻宝解谜特色品牌活动。

“我们针对鲁商文化定制的沉浸式剧本,把各个角色的生平背景、人生经历,以一系列故事作为串联,将鲁商文化在特定历史时期的形式、特点,不同鲁商文化之间的交流、冲突、融合进行演绎,通过模拟的事件看真实世界的商战沉浮,原本枯燥乏味的瞬间变得鲜活了起来。”林朝安介绍说。

在该校学生工作处处长李江看来,“剧本杀活动利用博物馆内已有的景点设施设置多重谜题,让学生在解谜的过程中充分游览博物馆,同时更深入了解优秀传统文化故事,是我们用年轻人喜欢的方式推广文化故事的尝试,同时有助于借此引领学生正确价值导向”。

近年来,该校不断创新文化育人模式,系统的文化教育使得学生的文化素养得到明显提升。学生思想道德素质、文化艺术素养和创新创业能力得到了进一步提升。走到工作岗位后,这种优势得到更明显的体现,用人单位对学校毕业生的文化素养、思想道德品质、社会责任意识、职业精神、创新能力等评价较高,满意度超过98%。

“文化自信、文化育人是提高人才培养质量的精神源泉,是高职院校提升核心竞争力的源动力,更是高职院校高质量发展的核心和灵魂。我们在商科人才培养过程中,积极践行‘立德树人 兴商润民’的使命,构建‘教学-研究-实践’贯通融合的育人体系,搭建了‘校园景观群-博物馆’相互依托的育人平台,由此实现文化育人与技术技能培养有机结合,为落实立德树人根本任务、培养高素质人才提供文化支撑。”山东商业职业技术学院党委副书记朱超说。

# 鲁商文化底蕴助推思政育人工程

# 杨士莪院士:真正尖端的东西只能自己干

中青报·中青网记者 孟佩佩

递向向哈尔滨工程大学水声教育基金捐赠100万元的支票,92岁的中国工程院院士、哈尔滨工程大学教授杨士莪希望年轻人接过接力棒,“为服务国家战略和推动水声事业发展作出更大贡献”。

这一天是9月1日,哈尔滨工程大学建校70周年。在远离大海的黑龙江哈尔滨,杨士莪带着一届届学生,与大海打了一辈子交道。

作为我国水声工程学科奠基人之一、水声科技事业开拓者之一,他的名字或许很多人没有听过,他研究的领域相当冷门却是国防命脉。“真正尖端的东西,想从国外学,想从国外买,你是做不到的。你只能自己干,这就是一个国家一个民族的骨气。”

近日,杨士莪在接受中青报·中青网记者专访时寄语大学生,要学会做人、做事、做学问,“要爱祖国、爱土地、爱人民,永远跟着时代前进,只要是国家需要人民需要的,都是值得做的”。

## “不是转专业,而是发展”

杨士莪与大海、与水声学相遇,颇费了一番周折。

他的父亲杨廷宝是中国科学院首批学部委员(后改称院士)、中国著名建筑学家和建筑教育家。即便经历了战火纷飞学的动乱年代,小时候的杨士莪也没有停下学习的脚步。随着知识的增长,面对千疮百孔的国家,他也逐渐认识到,“读书是为了救国和报国”。

16岁那年,高中毕业的杨士莪选择了离家很远的清华大学。在重庆南开中学一同读书的班同学周光召的影响和帮助下,他们一起进入物理系学习。在他看来,物理介于工程和纯学术之间,更有实用性,未来发展前景更广阔。

杨士莪所在的四人宿舍是妥妥的“学霸宿舍”。“像我这种爱玩的,也经常去图书馆看书,一个礼拜大概学习60小时。周光召这种刻苦的,一个礼拜的学习时间都是75小时以上”。

后来,从这个“学霸宿舍”走出了三位院士:周光召成了中国科学院院士、物理学家,高伯龙成了中国工程院院士、中国激光陀螺奠基人,杨士莪在水声学领域有了自己的一番成就。

1950年11月,新中国第一所正规海军高等专科学校——中国人民解放军海军学校(现“中国人民解放军海军大连舰艇学院”)到清华大学招人,上大四的杨士莪已提前完成了学业,他便果断报名参军了。

两年之后,中国人民解放军军事工程学院(即“哈军工”,哈尔滨工程大学的前身)在哈尔滨筹建成立,杨士莪奉调哈军工,担任海道测量专业教员,讲授测量天文学、球面天文学等课程。

经过几年间的发展,哈军工已初具规模,可作为重要战略科技的水声科技在我国却是一片空白。杨士莪告诉中青报·中青网记者,1957年开始实施“尖端专业集中、常规专业分散”的方针,他所在的海道测量专业就在调整之中。

与此同时,面对我国长期有海无防的困境,国家采取一系列“紧急措施”,其中包括派遣少量科技人员到苏联科学院声学所学习。教学优秀的杨士莪,便在选派进修之列。

语来讲是“转专业”。

可杨士莪不这么认为。他觉得,这叫发展,叫做面向国家需要去拓展工作领域。“国家需要什么,我就研究什么。原先学的东西,在新专业里也会有用武之地。”

不过,他还是发现,即便当时中苏两国关系再好,也有研究室的大门对留学生紧闭。一个是在声学研究室,一个是船舶噪声研究室,都和国防建设紧密相关。“他意识到,‘想要从别人那里学到尖端技术是不可能的,最终还得靠自己’”。

了解了国外水声技术的发展情况,学成归来的杨士莪认为,哈军工原有的声学专业涉及面很窄,“实际上,水声学是一个涉及领域很宽的学科,没有一定的知识,想要发展水声科技是达不到更高水平的”。尽管当时只是一名年轻教员,他还是向学校提出建议,让声学专业扩展至水声工程专业。

在学校多方努力下,中国首个理工结合、覆盖全面的水声专业诞生。半个多世纪以来,从这里走出来的人才占据了水声科技研究的大半壁江山,这里也因此被称为“中国水声工程事业的摇篮”。

在哈尔滨工程大学哈军工纪念馆里,还保存着杨士莪用日、德、英、俄4种文字记录的笔记,那是杨士莪满腔热血投身水声科学学习的见证。“年轻嘛,一点儿也不觉得难,干劲儿十足”。

9月7日上午,习近平总书记来到哈尔滨工程大学,第一站就来到了哈军工纪念馆。习近平强调,哈尔滨工程大学要发扬哈军工优良传统,紧贴强国强军需要,抓好教育、科技、人才工作,为建设强国、科技强国、人才强国再立新功。

## 何惧大海深和远

要想搞懂大海的“脾气”,免不了要出海做海试,这也是水声工程专业的必修课。

可新中国成立初期的很长一段时间里,百废待兴。“往返一次深海,至少要半个月的时间,还要有一定吨位的大船。”杨士莪说,那时候国家没有钱,多少年来,都是在近海做水声研究。“深海到底什么样,谁也不知道”。

直到1994年4月,悬挂着五星红旗、承载近百名科研人员的“勘测三号”和“实验三号”水声科学考察船驶我国南海,这也是我国首次自主探索这片海洋。

这一年,杨士莪63岁,作为考察队队长和首席科学家的他十分激动。这是中国首次具有战略意义的水声科学综合考察,堪称“中国水声界从浅海迈向深海的第一步”。

为了这一次远航,中国水声科研人员筹划了整整10年。

杨士莪对于南海并不陌生。早在1959年,他作为中方副队长就参加了“中苏联合南海水声考察”。那一次,中方人员大多对水声并不熟悉,靠的也是苏联的设备。“这对于我们国家来说属于启蒙,就是让当时我国水声科研人员知道了水声考察到底是怎么回事,该怎么干。”

去转一圈,然后回来休息一两个钟头,再继续”。

除了天气因素,出海的第一大考验是晕船。他笑称,团队里曾有一位同事被他戏称为当之无愧的“晕委会主任”,每一次出海,都要带一边放着暖壶和水杯,一边看着试验仪表,另一边则要放着一个桶。“喝口水,记两个数字,就是吐一口。大约70%-80%的人,出海都会晕船”。

“大海变幻莫测,坐在家搞研究肯定是不行的。”杨士莪觉得,每一次海试都像打仗一般,“咬咬牙就得咬牙,如果怕苦怕累就不要搞科研了,做科研最需要有坚持不懈的精神”。

在他看来,现如今出海做海试,又有了新的挑战与考验。“试验船租金贵了,要在有限的科研经费下完成任务,有时候只能租一艘民用小船,所以不是条件更好了,而是有了新的艰苦的一面,这都需要现在的年轻人去克服。”

## “创新是科研人员的基本功”

20世纪60年代,我国举全国之力开始了举世瞩目的“两弹一星”研制工作,大批科技工作者投身其中。

作为中国水声定位方法最早的提出者和技术决策者,杨士莪带领团队开展水声定位系统研制,完成“东风五号”洲际导弹落点水声测量系统等一系列具有国际水平的定位系统研制工作,也为“蛟龙号”载人潜水器定位系统研制等重大项目奠定了坚实基础。

他还主持设计了中国首个“重力式

低噪声水洞”,在国际上提出水洞噪声实验测量方法。

在杨士莪看来,创新是科研人员的基本功。他经常教导学生,“科技创新不要死读书,要学习的是研究方法、创新思路,哪怕到了工作岗位,也要不断学习、提高自己,才能掌握新的技术,占领新的‘高地’”。

1997年,俄罗斯水声专家弗拉基米尔·休夫罗到哈交流,杨士莪了解了他们正在进行的矢量传感器相关研究。在此之前,他也关注到一些国际上对矢量传感器的研究动态。

但在我国水声界,该方向的研究一片空白。这激发了杨士莪的科研斗志,但没想到的,是之后一塌糊涂。

从20世纪末到21世纪初,我国水声界和他团队在这一新领域的质疑声不绝于耳。

后来,杨士莪应邀到中国科学院声学所进行了一场专门针对矢量传感器的报告,以回应国内水声界的质疑声。那一次,中国现代声学开创者和奠基人之一马大猷也来到了现场,他对杨士莪说:“你们学校的这个研究好,非常有前景。”这给了他极大的鼓舞。

这次报告减少了水声界的一些质疑,但新事物的研究,仍然道阻且长。面对外部的质疑和非议,杨士莪带着团队一直坚持地加紧研究步伐。

在他看来,科研期间遇到困难,是再正常不过的事情了。“但要说有解决不了的难题,是不存在的。遇到问题,不要解决问题绝不是要靠一个人,而是要靠一个团队的协作,可能别人的一句话,就成为激发大家思维的火花。”

## “一站到底”

这些年来,杨士莪荣获了诸多荣誉:2022年“全国教书育人楷模”、“全国优



9月24日,安徽阜阳阜南县新时代文明实践中心的工作人员在活动中心指导学生们做月饼。中秋节将至,该中心举办“我们的节日·精神家园”迎中秋活动,让孩子们在实践中体验中华优秀传统文化,分享节日的快乐。视觉中国供图

图片新闻